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Megjelen

hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési dij:
Három hóra . 1 ft 
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ftV. J

Előfizetési felhívás

„BÉKE S“
1873-ik évi egész folyamára.

Előfizetési ár: Egész évre . 4 frt.
-Fél „ . 2 írt. 
Negyed „ . 1 frt.

A „Békés“ új év első vasárnapjától kezd­
ve, az eddigi nagyságban, de czélszerübb 
alakban fog megjelenni. — Előfizetési ára 
marad — mint a lap homlokán jelezve van 
— a régi.

A gyűjtő ivek csak a lap mellett küldet­
tek szét eddigi t. előfizetőimnek, kérve őket 
azokat ismerőik körében terjeszteni és az 
eredményt — ha lehetséges — deczember 
hó 20-ig velem tudatni, — hogy időm ma­
radjon a foganatba veendő változások végett 
kellő időben intézkedni.

Alább közlöm azon t. előfizetőim névsorát, 
kiknek előfizetései még a jövő évre is ki­
terjednek, hozzájok azon kérelmet intézem, 
szíveskedjenek előfizetési összegeiket egyik 
vagy másik gyűjtőnél úgy kiegészíteni, hogy 
azok rendes évnegyed vagy félév végéig 
terjedjenek, nehogy csonkított előfizetéseik 
tévedésre szolgáltassanak alkalmat.

A pontos megjelenés és szétküldés kiváló 
gondjaim közé tartozand.

T. gyűjtök 8 előfizető után tiszteletpéldány 
vagy annak árában részesülhetnek.

Eddigi szives pártfogásáért t. előfizetőim­
nek és munkatársaimnak legmélyebb hálámat 
kijelentem.

Gyulán december elején 1872.
Dobay János

a „Békés“ kiadó-szerkesztője.

— A múzeumi alapra következő adomá­
nyok folytak be: Püspöki Alajos ur 71. sz. 
gyűjtő ivén: Sarkadról: N. N. 1 frt, Márki 
János 5 frt, N. N. 50 kr., Trajáno vies Ágos­
ton 50 kr., Püspöky Bertalan 1 frt, Püspö- 
ky Alajos 2 frt, összesen 10 frt. — Kimu­
tatja Kratochvill József könyvvezető.

Megyei múzeumunk ügyében.
Igaz hogy ily intézményünk most még 

nincs, de a „Békés“ f. évi 31-ik számában 
foglalt felhívás, szeretjük hinni, első lépés 
arra, hogy ennek érdekében a megye kö­
zönsége a czélhoz vezető mozgalmat megin­
dítsa; mert jól mondja az idéztem felhívás, 
hogy „Békésmegyének mint másban, úgy 
abban sem lehet hátramaradnia.“

Nem lehet hátramaradnia ! mert ime, e ne­
mes versenyben megindult már előttünk Aba- 
uj, Bihar Fehér, Szabolcs, Szepes-, Temes 
Aradmegye, Győr, Sopron, Posony városa és 
mások, melyeket hirtelenében elő sem tudunk 
számítani.

Azt nem lehet föltenni müveit közönsé­
günkről, hogy ez eszmének szép és üdvös 
voltát felfogni ne tudná és előmozdítani ne 
akarná, csak alkalom kell, mely ezt az ügyet 
felszínre hozza s mintegy napirendre tűzze, 
és emberek, kik a dolognak élere álljanak.

A mi az alkalmat illeti, az már régóta 
kínálkozik.

1868. szeptember havában történt, hogy 
id. Mogyoróssy János ur, könyv- és régi- 
ségtárát — saját szavai szerint — »szülő­

földe iránti hálás szeretető s a tanügy elő­
mozdítása érdekéből : a gyulai r. kath. tano­
dának, „illetve Gyula város közönségének“ 
ajándékozta.

Még akkoriban Magyarországon nem volt 
fölóbredve a megyei vagy városi múzeumok 
eszméje, s ily nemű intézmények, ha kelet­
keztek, nagy szerényen csak egyes iskolák 
árnyában húzódtak meg. Ez az oka, hogy 
a nagylelkű ajándékozó is, munkás élete 
gyümölcsét a közönség közkincsévé óhajt­
ván tenni, azt közvetlenül annak az iskolá­
nak ajándékozta, melyben ö az elemi isme­
reteket nyerte s mely gyűjteményének he­
lyet ajánlott fel. De fónnebb idézett szavai 
szerint tényleg Gyula város közönsége, vagy 
eshetöleg még nagyobbkörü közönség szel­
lemi haszna lebegett szemei előtt.

Azóta a körülmények e tekintetben több ol­
dalról változtak.

Először is a régészet, mely általában is, 
de különösen hazánkban a legújabb tudomá­
nyok közé tartozik, országszerte oly mérvű 
lendületet vett, hogy kutatása eredményeit 
a pesti nemzeti muzeum minden csökke­
nés nélkül megoszthatja a vidékekkel; sőt 
minthogy a lelkesülés másokban is lelkese­
dést akar előidézni, ezt a régiségbuvárok 
éppen az által vélik legjobban elérhetőnek, 
ha a tüzetesb fürkészés folytán a föld gyom­
rából napvilágot látó s egyéb ide vágó é-.- 
dekes tárgyakból minél számosabb vidéki 
gyűjtemény keletkezik, mely a fővárost nem, 
vagy csak ritkán látogatható közönségben 
is érdekeltséget és kedvet keltsen föl azon 
tárgyak iránt, melyeket eddig vagy semmi­
re sem becsült, vagy ha anyagában értéket 
gyanított, a tudományra hasznavehetetlen 
uton-módon tett el láb alól.

Ez a körülmény idézte elő a mozgalmat, 
mely a müveit külföld példájára most már 
mindenfelé megyei vagy váresi múzeumok 
létesítésén fáradozik.

De másodszor, a rom. kath. tanoda hely­
zete is olyan, hogy a kebelében őrzött mú­
zeumot birtokában meg nem tarthatja. Nem pe­
dig azért, mert a részére kimutatott hely oly 
szűk, hogy már most sem lehet benne a 
meglevő tárgyakat úgy elhelyezni, amint azt 
a muzeum czélja és a tudnivágy igénye meg­
követelné. Pedig a tárgyak napról-napra sza­
porodnak, s csupa szánalom nézni a lelkes 
alapitót és rendezőt, a mint egyrészt örül e 
gyarapodásának, másrészt majd kétségbe esik 
hogy hova tegye az örvendetes szaporulatot. 
Tágítani kellene tehát a helyiséget, de hol 
és merre ? vagy ha máshová áttenni, de ho­
vá? Hely és pénz kellene ehhez, de a jelen 
viszonyok közt sem kívánni, sem remélni nem 
lehet a kath. hitközségtől, mely iskoláinak 
miként szaporítása, mint legégetőbb kérdés 
megoldásával van elfoglalva, hogy ez ügy­
ben oly intézkedést tegyen, mely a múzeum­
nak hisszasb időre célszerű fennállhatást biz­
tosítson.

De tegyük fel, hogy a kath. hitközség a 
múzeumnak megfelelő helyet mutat ki. Má­
sik kérdés : kire bízza annak szakértő gond­
viselését és felügyeletét, ha id. Mogyoróssy 
János ur — a kit az Isten a megyei tudo­
mányosság nagy hasznára sokáig éltessen! 
— minden halandó közsorsa szerint oda 
jut, a honnan most kincsei egy részét buvá- 
rolja? A muzeum nem oly valami, mit egy 
szobában szép csendesen zárva tarthatunk. 
Kincs az, melyet a véka fölött kell tartaűi, 
folytonosan gyarapítani, rendezgetni, és pe­
dig megfelelő szakismerettel s nagy kedvte­
léssel, mert különben czélját téveszti és ér­
téktelen lomtárrá válik. Ki fogja ezt a jö­

vőben teljesíteni ? Tanitóink vállaira ezt a 
terhet, nem rakhatjuk, mert ök szerény ellátá­
suk mellett éjt-napot a tisztességes megél­
hetés gondjára kénytelenek fordítani; azután 
ök többnyire még oly kornak neveltjei, mely­
ben az ide vágó szakismeretet sem volt al­
kalmuk elsajátitani. Ha pedig szakértők és 
erre vállalkoznak, mindenesetre csak illő dí­
jazás mellett fogják ezt tenni, a mi megint 
kényes, mert zsebet érintő körülmény.

Mind ez oda mutat, hogy múzeumunk az 
iskola tulajdona nem maradhat, mert igy 
sem fennmaradás, sem óhajtott mérvben va­
ló gyarapodás, sem kellő gondviselésre nincs 
kilátása.

S ezen csodálkozni sem lehet; mert min­
denki, a ki a muzeum fogalmát és rendelte­
tését jól szemügyre veszi, belátja, hogy ily es 
intézmény sokkal több gonddal és költséggel 
jár, mintsem egyes felekezet helyhez kö­
tött és szűk kört befogó szárnyai alatt vi­
rágozhassák. Ehhez ha több nem, legalább 
is egy városnak meleg részvéte szükséges.

Érezte ezt a lelkes alapitó is, azért nem 
mulasztotta el alapitó levelében kifejezni s 
azóta is minden alkalommal hangsúlyozni, 
hogy múzeumát Gyulaváros közönségének 
szánta.

Ezen okoknál fogva cseppet sem lehet ké­
telkedni, hogy a gyulai kath. hitközség szí­
vesen lemond a kebelében letett könyv- és 
régiségtár birtokjogáról és a legnagyobb 
készséggel fogná azt egy létesítendő „me­
gyei muzeum“ magva és alapja gyanánt a 
megye közönségének átengedni. A mi pedig 
tudós alapítónkat illeti, róla éppen sértés vol­
na feltenni, hogy az ügy és közönség érde­
kében szándékolt ily változás ellen kifogást 
tenne.

íme itt az egyik kínálkozó alkalom egy 
„Békésmegyei muzeum“ alapítására.

Hogy pedig a tisztelt megyei közönség 
meggyödjék arról, hogy már csak ez az 
egyik indító ok is megérdemli e tervhöz va­
ló csatlakozását, nem lesz fölösleges rövid 
vázlatot nyújtani a gyulai muzeum jelen 
állapotáról.

________ U..

Egy világitó fáklya.
(A szabadkőmivességhez.)

II.

„Hiszen a jezuitizmus újra támad, 
újra szervezkedik, újra kezdi a sötét­
ség, babona és vakhit üzelmeit“ mond­
ja czikkiró a „Békés“ 35-ik számában. 
Természetes, mint szabadkőmives a 
jezuitismusnak barátja nem lehetvén 
előszedi a katholikus ellenes hírlapok­
ból ama alaptalan vádakat, melyek 
már milliomszor nem egyedül katho­
likus, hanem protestáns írók által, kik 
a jezuitizmusról méltánylólag nyilat­
koztak, megczáfoltattak. Jól tudja a 
szabadkőmives czikkiró, hogy ajezuitis- 
mus mindig hatalmas és erős védgát 
volt a katholicizmus ellenei, de leg- 
főképen a szabadkőmivesek törekvései 
ellen. Hogy tehát e kitűnő szerzetes- 
rendet, és ezzel a katholicismust de- 
popularizálhassa,hogy Békésmegyeköz- 
gyülését is e szerzetes rend elleni nyi­
latkozatra bírhassa, már előre készíti 
és egyengeti az utat, állitván, hogy a 
jézsuiták a sötétség, babona, vakhit, 
munkátlanság stb. emberei, kiket egy 
szabad országban tűrni nem lehet. Ez 
aztán „szabad egyház, szabad állam­
ban“ ! ? És ha szabad kérdeznem sza­

badkőmives czikkiró úrtól, miért szen­
vedik hát meg a jezsuitákat Angliában, 
Amerikában, Belgiumban, hol elég po­
litikai szabadság uralkodik ? Erre alig­
ha tudna felelni.

Elég az hozzá, hogy mióta Bis- 
mark a jezsuita üldözést megindította 
nekünk magyaroknak is csak kell va­
lamit tenni változás kedvéért, és a jour- 
nalistika gyerekes hősködését a je­
zsuitákon kell lehűteni. A megyékben 
és városokban olcsó népszerűségre áhí­
tozó rósz katholikus és nem katholi­
kus szóvivők és szószólók, néhány szá- 
jas újságíró, Bismark, és a szabadkő­
mivesek pressioi által a magyarorszá­
gi 8 millió katholikusnak hátrálni kell. 
Ezeknek nincsen létezési joguk. Ezek­
nek vallásos meggyőződésüket, és sza­
badságukat el kell nyomni, mert ezt 
a szabadkőmivesek is akarják. Hát 
nem tudják-e a fontoskodó, tudomá­
nyosnak látszani akaró, de nem az 
igazságért, a közszabadságért harezoló 
urak: hogy midőn a katholicismus 
szervezetét tagjaiban bántogatják, s ül­
dözik legtudósabb, legfeláldozóbb szer­
zetét— a jezsuitákat: nem csak hogy 
saját felekezeteik érdekét nem mozdít­
ják elő, de épen áláásták valamennyiünk 
szabadságát és vallásos meggyőződé­
sét. Mert ha minden vallásfelekezetnek 
vallási czéljai előmozdítására nem sza­
bad saját papjait, tanítóit, nevelőit, 
akár különállva, akár testületileg kiké- 
peztetni, s azután ezek, mint olyanok 
által a világiak nevelését a vallás sza­
bályai szerint eszközölni, s a vallás 
czéljaira fordítani s imáztatni — ak­
kor nem látjuk be: mint álljon meg 
akármelyik vallás?! — Hiszen min­
den vallásnak kell, hogy legyen tudós 
papja, hacsak a nazarénusok vallását 
nem tartjuk legokosabbnak, hol nin­
csen e végre papok kiképzése, hanem 
pap mind az, ki magát elég okosnak 
tartja, hogy a bibliát másoknak ma­
gyarázza. Hogy esnék a protestánsok­
nak. ha mi azt kívánnék: ne legyen 
nekik sem tudós papjuk — mert 
ezek idézik elő a viszályt a más val­
lás tudós papjaival való vitázás által; 
tehát üldözzük ki őket is az ország­
ból, s mihelyt nem lesz egyetlen pap 
is az országban, leszünk mindannyian 
nazerenusok, akkor magától megszű­
nik a jezsuita harcz is. íme, ide lyu­
kad ki az egész jezsuita kérdés : mert 
ez belügy, mely a protestánst, a gö­
rög keleti vallását, a zsidót, s a többi 
100 felekezetet nem illeti, s a meny­
nyiben illeti: életkérdését képezi va­
lamennyinek. Ezek jogaihoz nyúlni 
nem szabad. Sőt maga az országgyűlés 
minden kérelmezés nélkül, még jogo­
kat is osztogat nekik. Tőlünk katholi- 
kusoktól még azt is elszedegetik, a mit 
1000 éves alkotmány biztosított.

Hja azok nem babona — nem vak- 
hitüek, azok a világosság fiai. — Moj- 
zes könyveiről senki sem beszél, ám­
de igenis — van szó Jézus evangéli­
umáról. — Hogy a polgárzsidó kóse- 
rezik, környülmetél, — nem eszik fa­
zekainkból, kinek mi köze van hozzá. 
Ez nem babona — vakhit. — De hogy 
a katholikus ember bőjtöl, ünnepeket 
tart, keresztet vet magára; hogy tisz­
teli pápáját stb. Hja, már ez mind baj, 
ez mind vakhit, és sötétség, Az elsza-



kaclt atyafiak mit tanítottak tegnap és 
mit tanítanak ma? erre senkinek sincs 
gondja; de ha a katholikus ember ősi 
hitezikkelyeiliez hun ragaszkodik, ah! 
már itt nagy lárma támad, és még 
az egyházfőket „ad audiendnm ver­
bum“ is czitálják. — A katholikus- 
nak, a jezsuitának tehát nincsen léte­
zési joga, mert babonás hitii, vakhitii, 
munkátlan, minden rosznak kútfeje a 
jezsuita, mert ezt a kis és nagy lapok 
tudós akatholikus szerkesztői, munka­
társai, a szakadkőmivesek igy tanulták 
Garibaldi, Sue Jenő, Hugo Viktor, 
Balsac, Dumas és Sand-féle hírhedt 
regényei- és ellenséges érzületű mun­
káiból.

„A szabadkőmivesek legnagyobb ré­
sze az, a mi a herék a méhek közt. 
Lélekben szegények, mint ezek, szor­
galomban — a lustaság és élvezetnek 
szolgálván, mint a herék.“ Ezt egy 
szabadkőmives mondja „der vollkom­
mene Baumeister“ ezimli munkájában 
56. lapon. (Leipzig 1866-ik évben ada­
tott ki.) Hogy mondhatja tehát „Bé­
késiben a szabadkőmivesség czikkiró- 
ja, hogy a szabadkőmivesség czélja 
„ munkásság „ ?!

De menjünk világitó fáklyánkkal 
tovább, hogy láthassuk, miszerint a 
szabadkőmivesek iizik a sötétséget, 
vakhitet, és nem a jezuiták. — A sza­
badkőmivesek a legnagyobb zsarno­
kok, és vakhitüek. — „Sardena“ oder 
der vollkommene Baumeister“ a 32-ik 
lapon azt mondja: „Egyébiránt, okos, 
bölcs, és szükséges dolog volt, és e 
mai nap is felette fontos, hogy a sza­
badkőmivesek szertartásokat játszanak, 
a nélkül, hogy legkissebbé is tudnák, 
valóban mit jelentenek azok ?“ — 39. 
lapon ez áll: „Történeti igazságok csak 
keveseknek valók.“ — 54. lapon: 
„ Előbb lesz kőmivessé az ember, mint­
sem tudná, mi a kőmivesség?“ — „A 
szabadkőmivesség lényege jelképeken 
alapszik.“ — „A szabadkőművesség­
nek legfelsőbb, és tulajdonképi titka, 
csak hagyományok és megbízottak ál­
tal szállott át és igen kevesen vannak 
annak birtokában.“ — 70. lapon pe­
dig ez áll: „A mi szertartásaink, jel­
képeink, nyelvünk stb., — oly kevés­
sé magyarázhatók a szabadkőmivesség 
ürügyeit főczéljából, a bármi értelem­
ben vett jótékonyságból, mint a zsi­
dók, szertartási törvényei a legfelsőbb

lénynek bölcseségéből, és jóságából; 
ha csak a szabadkőmivesi jótékony­
ság alatt valami oly megfoghatatlant, 
és minden józan ésszel ellenkezőt nem 
képzelünk, mint az orthodox zsidóhit 
buzgólkodói Jehova bölcsesége és jó­
sága alatt gondoltak. Én a mi rendünk 
gyűléseinek történetében a zsidó Sclian- 
hedrinnak történetét találom." -— „Mi 
a kőmivesség alapczélja ? ... Egy ti­
tokteljes arcz, vagy önelégült mosoly, 
volt a felelet.“ — 78. lapon: „A fel­
vételnél meztelenitsétek le a bal mel­
lét, és jobb térdét a felveendőnek, és 
tiportassatok le vele egy czipőt: kös­
sétek be szemét, — vigyétek a feke­
te kamarába!“ — A 80. lapon: „Mi 
neve önnek? felelet: Jubalkain.“ — A 
100. lapon: „Nem jó, ha az ember a 
sötét éjből mindjárt a napvilágba ve­
zettetik ; a homályosság jótékonyabb, 
mint a világosság, oly kőmi vési okta­
tások, melyeket sem fel fogni, sem 
használni nem lehet, és csak romboló 
rendetlenségek az emberre nézve.“ — 
119. lapon: „Ebből könnyen megma­
gyarázható, miért lesznek a gondolko­
dó fők a szabadkőmivesi szertartások 
iránt közömbösök.“ — 120 lapon: A 
kőmives rendben igen sok képte­
lenségre akadunk. Szerencse, hogy a 
legtöbb testvér a páholyon kivtil to­
vább semmiről sem aggódik, — ők 
szabadkőmivesek, az asztalnál jóízűen 
lakmároznak, és igy minden jó van.“
— 149. lapon: „A páholyok megelég­
szenek a felvételekkel, a pénztárak 
megtöltésére; a tudományok bővítésé­
re kevés vagy semmi sem történik.“
— 174. lapon: A scott tanoncz- és le­
génytábla magyarázatát illető kérdé­
sek... „Kérdés: Mit látott ön a pá­
holyban ?... Felelet: A mi megdicsőült 
atyánknak koporsóját, és meggyilkol­
tatásának eszközeit. Kérdés: Mikép vé­
tetett ki a holttest? Felelet: Megtör­
tént vele, a mi igazságos volt. Mert a 
nyaka bevágatott, szive összeszaggat- 
tatott, nyelve és belei a tenger mélyé­
be vettettek, teste hamuvá égettetett, 
és a hamu légbe szóratott! — Kérdés: 
Ki tette ezt? Felelet: A kőmives test­
vérek. Kérdés: Ki volt ez, kinek holt­
teste ily kegyetlenül bántalmaztatott? 
Felelet : Ez azért történt (tehát nem 
hogy ki volt ? hanem miért történt) hogy 
annak semmi emléke a kőmives test­

vérek között fenn ne maradjon, — a 
végett én nem kérdeztem.“

íme tisztelt olvasó! Mindezeket a 
fentemlitettem szabadkőmives munká­
ból irtani ki. így nyilatkoznak ma­
guk a szabadkőmivesek önmagukról. 
Van-e, volt-e a világon emberi intéz­
mény, a hol az emberi elme, és ennek 
felvilágosodása méltatlanabbul meggya- 
láztatott volna, mint ezen szabadkőmi­
vesi „Rubagas,“ vagy „Bramarba,“ vagy 
minek mondjuk már? — Hiszen 
eliez képest az „eleuzinumi titkok“
— az „egyptomi chyromanfia“ és 
„necromantia“ valódi platói bölcseség
— Leliet-e egy ily intézménynek a tu­
domány terén valami jogosultsága, vagy 
nemes és tiszta iránya?! A fentebbi 
idézetekből bizonyos, hogy a szabad­
kőmivesek muukátlanok, vakhitüek, 
zsarnokok, a tudományok bővítésére 
keveset vagy semmit sem tesznek, te­
hát tétlenek ; de munkásak ők az egy­
ház felforgatásban, a jézsuiták üldözé­
sében, a katholicismus megsemmisíté­
sében, szóval: mindannak lerombolá­
sában, miszent és isteni. Jól mondja 
hollandén: „A mai materialismus, — 
mely a szabadkőmivesség evangéliuma,
— nem haladás, nem felvilágosodás. 
Vogt, Moleschott, Büchner, és az ösz- 
szes szakbéli materialisták semmi uj 
tudományt nem alapítottak, ők csak 
a régi Saducaeismusnak undok törkö­
lyét újra felmelegitették. Az ő tudo­
mányos buvárlatuk eredménye egy 
részben hátralépés 18 századdal.“

És ez a szabadkőmivesi felvilágo­
sodás! A vörös tűzláng a pokol feke­
te éjében. A szédelgők, uzsorások, csa­
lók egész serege a „szabadkőmivesek“ 
páholyából kerül ki, kik a népet lel­
ketlenül kiszivattyúzzák. Mert ki Istent 
nem ismer, ott a becsületesség, nemes 
szív, tiszta erkölcs és erény is elenyé­
szik. — És ilyen embereknek van lé­
tezési joguk az országban. De egy tu­
dományos szerzetnek mint a jézsuiták- 
nak pakolni kell, „mert államveszélye- 
sek.u — Valóban ők államveszélyesek, 
de csak az oly állam ellenében, mely 
Istent nem ismer. Aztán a szabadkő­
mivesek, a nazerénusok nem állam ve­
szélyesek ?

„Legyen világosság“! mondja a 
szabadkőmives cikkíró a „Békésben.“ 
Mit ért ön tulajdonképpen a világos­
ság alatt, vagy milyen világosságot

akar? Hiszen mi világosságban va­
gyunk. Mi, a mi vallási ügyünkkel 
tisztában vagyunk, ha mindjárt ön 
nincs is arról kellőleg felvilágosítva. 
Elég rósz, hogy pálcát tör fölöttünk, 
még mielőtt a jelesebb katholikus Író­
kat megolvasta és magának világos­
ságot szerzett volna. Ön botorkál a 
lelki vakságban, és sötétségben, nem 
bir az ismeretek igazi fényével. Nem 
veszi ön észre, hogy tulajdonképpen 
ön esze és lelke sötét. Ön hasonló 
Senekának a világbölcsnek vén szol­
gájához, ki egy éjjel megvakulván 
másnap mindig sötétságről panaszko­
dott, s meg nem foghatá: miért nem 
akar virradni. Ez is a sötétség okát 
nem önmagában, hanem magánkívül 
kereste. Mondja meg ön, mi által vilá- 
gosittatott fel a világ? Mi űzte el a 
földről a bálványozást az ő borzadal- 
maival, s a judaismust az ő babona- 
ságaival és előítéleteivel? Semmi más 
mint a „kereszténység.“ Az egyház 
világositotta föl az emberiséget, és most 
egyszerre setétség intézetévé váljék. 
Mi által képeztettek ki a legnagyobb 
tudósok, képfaragók, festészek, építé­
szek, művészek stb. ha nem a ke­
reszténység által? Kik terjesztették 
azt el? A papok. Kinek köszöni Né­
metország, Magyarország felvilágoso­
dását? — Szent Benedek szerzetesei­
nek ; sz. Béla és szent Vinfried pa­
poknak, kik pogány őseinket megté­
rhették. Kik Írták le a tudományos 
munkákat nagy fáradsággal, kik szál­
lították hozzánk azokat, és kik őriz­
ték meg? Kik álliták fel az első nép­
iskolákat s taniták az ifjúságot a hit­
tudomány mellett Írni, olvasni, szá­
molni, és efélékre?! Papc>k, katholikus 
papok voltak azok. — És a Jezsuita­
rend. Ezek tudományos és irodal­
mi tevékenységéről kötetes munkák 
forognak közkézen. Az ifjúság neve­
lése és tanítása körül halhatatlan ér­
demeket szereztek magukra. Ezt ma­
guk a protestánsok is őszintén bevall­
ják. Csak a szabadkőmivesek epednek, 
és lármáznak egy oly felvilágosodás 
után, mely alatt ők tulajdonképen a 
vallás, egyház, s az erkölcsiség kiir­
tását értik.

Iszonyú rágalom tehát a kathol. 
egyházra reáfogni, mintha ez a hala­
dásnak, a tudományos művelődésnek 
ellensége volna ; mintha sötétséget, bu-

TÁRCZA.
Theschedik Sámuel, egykori szarvasi 

evang. papnak önéletírása.
Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából 
írva 1817. deczembertől 1819. marcziusig.

Hátrahagyott német kéziratából fordította
Zsilinszky Mihály.

(Folytatás)

Másodszor: Szenvedélyeim közzé tartozott 
mindig a szegény embereknek, gyermekek­
nek, cigányoknak és koldusoknak munkát 
szerezni, s őket ez által a hivalkodástól és 
rósz cselekedetektől tényleg elvonni és de­
rék emberekké változtatni. Lásd nyilatkoza­
tomat „An das ungarische Publicum“ 43 s 
köv. lapjain.

Ezen fáradozásaimban és kísérleteimben 
nem az volt a főkérdés, hogy nyerek-e vagy 
veszitek-e valamit ? hanem az, hogy az igaz­
ságot keressem, a munkásságot és erkölcsi- 
séget előmozdítsam; mert a csekélynek lát­
szó érdem mellett, fő és maradandó hasz­
nom abban állott, hogy ezen embereket meg­
mentettem a dologtalanságtól, s ezzel a ki­
csapongásoktól és bűnöktől, s végre hogy a 
lene ctgendi ügyességet és kedvet szereztem 
nekik. Lásd: An das ung. Publ. 62. 1.

Harmadik szenvedélyem a gazdaságos épít­
kezésekben állott; szerettem építeni jobb és 
solidabb templomokat és iskolákat.

Egy szomszéd gyülekezetben van négy is­
kolai épület; mindenikben van egy 8 ölnyi 
hosszú és 3 ölnyi széles tanterem. 1817-ben 
volt az egyikben 250, a másikban 350, a 
harmadikban 236, és a negyedikben 237 
gyermek.

Lehet az a tanító valóságos Sokrates, s 
ilyen tantermekben mégsem fog soha ered­
ménnyel és haszonnal működhetni. S dacára 
ennek tőlem mégis azt követelték, hogy ha­
sonló tantermeket építtessek!!

„An das ung. Publicum“ című rophatom 
50. lapja szerint három építményem, t. i. a 
templom, a torony és az intézet épülete bét 
éven át összesen 40,000 írtba került, s azon­
felül 489 frt. és 51 kr. maradt az egyházi 
pénztárban. Lásd felmentő irataimat IV. füzet 
63. 1.

Negyedszer. Szerettem gazdászati utazáso­
kat tenni. Kupferzelli felejthetlen utazásom­
ban következő dolgok tettek lelkemre rend­
kívüli hatást:

1. Az uralkodó hercegi családnak nagy- 
népszerűsége és leereszkedése. A legidősebb 
hercegnő, mostan Fries grófné Bécsben, el­
kísért bennünket Magyarország legelső pos­
taállomásáig.

2. Magyar hazánk akkori állapota iránti 
nagy érdeklődés. A hercegnő ugyanis Kevic- 
ky családból származott, s elébb Beőthynek, 
utóbb Hohenlohe hercegnek lett nejévé.

3. A sok hercegi gyermeknek példás ne­
veltetése. Valamennyi gyermekét a hercegnő 
maga szoptatta.

4. Mayer Frigyes lelkész urnák példás ta­
nítása. Lásd ennek levelezéseit Theschedik 
Sámuellel 1785-ben, második füzet Tübinga 
1785. 227 1. Ezen tanítás hatását szemlélni 
volt az én kupferzelli utazásomnak fő czélja.

5. A trágyaszem márgaföld szép gyűjte­
ményei Weissbachban és Segelfingenben.

6. A kupferzelli parasztoknak jóléte, s 
amellett a viseletben való egyszerűsége ameny- 
nyiben vasárnapon minden fényűzés nélkül, 
saját kezük által készített ruhában járnak.

I 7. A gypsnek szép hatása a mezőkre.

8. A szántóföldeken ásott s célszerűen el­
rendezett trágyagödrök.

9. A szántóföldeken ültetett alma- és kör­
tefák, és az ezek gyümölcséből készített bor, 
melynek gazdasági és orvosi tekintetben va­
ló előnyeit csak az utókor fogja teljesen el­
ismerni.

10. A föld alatti és föld feletti sóvizek ve­
zetékei és a sónak mesterséges főzése, ké­
szítése és felhasználása.

11. A takarmányos színek helyes berende­
zése, és a marhák szabályos etetése, rendes 
cselédek, takarmány nevezetesen: a répa, 
lóhere, szecska és dara, a tisztítási eszkö­
zök, s mind ezeknek ügyes felhasználása a 
marhák minden fajánál.

12. A marhaistállók rendkívüli tisztasága 
és a hizlalt ökrök roppant súlya.

13. A gyönyörű káposztafejek, melyekből 
3, 4, 5 nyom egy-egy mázsát.

14. A kupferzelli parasztok erkölcsössége 
oly nagy vagyon és folytonos foglalkozás 
mellett; — millionérek és mégis parasztok!

15. A koldusok, részegesek és adósság- 
csinálók hiánya.

16. A heti nagy marhavásárok, melyek 
Mayer Frigyes szavai szerint és az én sze­
mélyes tanúságom szerint sehol sem ilyen 
nagyok és általánosak; a kupferzelli hizott 
marhákat Párisba és más nagy városokba 
szokták szállítani, u. m. Stuttgardba, Strass- 
burgba, Wormsba, Heidelbergbe, Mannlieim- 
ba, Landauba, Frankfurtba, Mainzba, Augs- 
burgba, a spanyol alföldre, hol aztán részint 
levágják, részint ujra eladják. Lásd Mayer- 
től Kupferzell leírását VI. 274. 1.

Leírhatnék én itt mindent, amit ott láttam 
de ki fogná azt elhinni Magyarországban? 
Magam sem akartam hinni, amig nem láttam. 
Azért utaztam Szarvasról Kupferzellbe. Ott

láttam a kupferzelli földmivelők jólétének 
forrását s vagyonuknak szép gyümölcseit 
S azt mindenki megtehetné, ha értene hozzá, 
de ki fogja arra megtanítani a mi földmive- 
lőinkct ? ?...

Lásd Mayer munkáját 1793. 1—391 11. 
hol mindezen tények szépen vannak leírva.

Kupferzellben már 26 év előtt annyi vilá­
gosság volt — és nálunk? — még most is 
egyptomi sötétség uralkodik!! — és meddig 
fog még e siralmas állapot tartani??...

T. S. iskolákat és templomot építtetett 
Szarvason. Fogja-e hinni az utókor, hogy 3 
nagy épület 40 ezer forintból emeltetett, a- 
nélkül, hogy az egyház tagokra külön adó 
vettetett volna ki, anélkül, hogy koldultunk, 
kéregettiink és adósságot csináltunk volna? 
Tessék párhuzamot vonni ezen és más ha­
sonló épületek között.

De az épületeknél az építés igazgatója 7 
éven át egy csizmát se kapott. Példák! pél­
dák ! Igen, de exempla sunt odiosa. Csak 
keresni kell, és meg fogjuk találni.

S még ezek után is lehet kérdezni, hogy 
mirevalók a gyakorlati ipar- és gazdasági 
iskolák ? Akinek szeme van, az láthatja!

Ötödször. Midőn érezni kezdtem, hogy mily 
nagy baj az, ha a városoktól messzefekvő 
falvakon nincsenek ügyes mesteremberek, 
azon törekedtem, hogy az ilyeneket Szarvas­
ra csábítgassam s itten lehetőleg segítsem, 
mert meg voltam győződve, hogy az iparo­
sok nagy mértékben mozdítják elő a jólétet, 
pénzt forgatnak, s a termények feldolgozása 
által előbbre viszik a mivelődést.

Hatodszor. Legfőbb gazdászati utam volt 
a kupferzelli, melyben feleségem és Samu 
fiam is részt vettek. Minél ingerlékenyebb és 
részvevőbb volt kedélyem, annál fogékonyab­
bá tett más emberek örömei iránt; de egy-
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kaclt atyafiak mit tanítottak tegnap és 
mit tanítanak ma? erre senkinek sincs 
gondja; de ha a katholikus ember ősi 
h i tczikkelyeiliez hűn ragaszkodik, ah! 
már itt nagy lárma támad, és még 
az egyházaikét „ad audiendum ver- 
bnm“ is czitálják. — A katholikus- 
nak, a jezsuitának tellát nincsen léte­
zési joga, mert babonás hitű, vakhitü, 
munkátlan, minden rosznak kútfeje a 
jezsuita, mert ezt a kis és nagy lapok 
tudós akatholikns szerkesztői, munka­
társai, a szakad kő mívesek igy tanulták 
Garibaldi, Sue Jenő, Hugo Viktor, 
Balsac, Dumas és Sand-félc hírhedt 
regényei- és ellenséges érzületű mun­
káiból.

„A szabadkőm Ívesek legnagyobb ré­
sze az, a mi a herék a méhek közt. 
Lélekben szegények, mint ezek, szor­
galomban — a lustaság és élvezetnek 
szolgálván, mint a herék.0. Ezt egy 
szabadkőmives mondja „der vollkom­
mene Baumeister“ ezimii munkájában 
56. lapon. (Leipzig 1866-ik évben ada­
tott ki.) Hogy mondhatja tehát „Bé­
késiben a szabadkőmivesség czikkiró- 
ja, hogy a szabadkőmivesség czélja 
„ munkásság „ ?!

De menjünk világitó fáklyánkkal 
tovább, hogy láthassuk, miszerint a 
szabadkőmivesek iizik a sötétséget, 
vakhitet, és nem a jezuiták. — A sza­
badkőmivesek a legnagyobb zsarno­
kok, és vakhitüek. — „Sardena“ oder 
der vollkommene Baumeister“ a 32-ik 
lapon azt mondja: „Egyébiránt, okos, 
bölcs, és szükséges dolog volt, és e 
mai nap is felette fontos, hogy a sza­
badkőmivesek szertartásokat játszanak, 
a nélkül, hogy legkissebbé is tudnák, 
valóban mit jelentenek azok?“ — 39. 
lapon ez áll: „Történeti igazságok csak 
keveseknek valók.“ — 54. lapon: 
„Előbb lesz kőmivessé az ember, mint­
sem tudná, mi a kőmivesség ?“ — „A 
szabadkőmivesség lényege jelképeken 
alapszik.“ — „A szabadkőmivesség- 
nek legfelsőbb, és tulajdonképi titka, 
csak hagyományok és megbízottak ál­
tal szállott át és igen kevesen vannak 
annak birtokában.“ — 70. lapon pe­
dig ez áll: „A mi szertartásaink, jel­
képeink, nyelvünk stb., — oly kevés­
sé magyarázhatók a szabadkőmivesség 
ürügyeit főczéljából, a bármi értelem­
ben vett jótékonyságból, mint a zsi­
dók, szertartási törvényei a legfelsőbb

lénynek bölcseségéből, és jóságából; 
ha csak a szabadkőmivesi jótékony­
ság alatt valami oly megfoghatatlant, 
és minden józan ésszel ellenkezőt nem 
képzelünk, mint az orthodox zsidóhit 
buzgólkodói Jehova bölcsesége és jó-1 
sága alatt gondoltak. Én a mi rendünk 
gyűléseinek történetében a zsidó Schan- 
hedrinnak történetét találom.“ — „Mi 
a kőmivesség alapczélja ? ... Egy ti­
tokteljes arcz, vagy önelégült mosoly, 
volt a felelet.“ — 78. lapon : „A fel­
vételnél meztelenitsétek le a bal mel­
lét, és jobb térdét a felveendőnek, és 
tiportassatok le vele egy czipőt: kös­
sétek be szemét, — vigyétek a feke­
te kamarába!“ — A 80. lapon: „Mi 
neve önnek ? felelet: Jubalkain.“ — A 
100. lapon: „Nem jó, ha az ember a 
sötét éjből mindjárt a napvilágba ve­
zettetik ; a homályosság jótékonyabb, 
mint a világosság, oly kőmivesi okta­
tások, melyeket sem fel fogni, sem 
használni nem lehet, és csak romboló 
rendetlenségek az emberre nézve.“ — 
119. lapon: „Ebből könnyen megma­
gyarázható, miért lesznek a gondolko­
dó fők a szabadkőmivesi szertartások 
iránt közömbösök.“ — 120 lapon: A 
kőmives rendben igen sok képte­
lenségre akadunk. Szerencse, hogy a 
legtöbb testvér a páholyon kivtil to­
vább semmiről sem aggódik, — ők 
szabadkőmivesek, az asztalnál jóízűen 
lakmároznak, és igy minden jó van.“
— 149. lapon: „A páholyok megelég­
szenek a felvételekkel, a pénztárak 
megtöltésére; a tudományok bővítésé­
re kevés vagy semmi sem történik.“
— 174. lapon: A scott tanoncz- és le­
génytábla magyarázatát illető kérdé­
sek ... „Kérdés: Mit látott ön a pá­
holyban ?... Felelet: A mi megdicsőült 
atyánknak koporsóját, és meggyilkol­
tatásának eszközeit. Kérdés: Mikép vé­
tetett ki a holttest? Felelet: Megtör­
tént vele, a mi igazságos volt. Mert a 
nyaka bevágatott, szive összeszaggat- 
tatott, nyelve és belei a tenger mélyé­
be vettettek, teste hamuvá égettetett, 
és a hamu légbe szólhatott! —- Kérdés: 
Ki tette ezt? Felelet: A kőmives test­
vérek. Kérdés: Ki volt ez, kinek holt­
teste ily kegyetlenül bántalmaztatott? 
Felelet : Ez azért történt (tehát nem 
hogy ki volt ? hanem miért történt) hogy 
annak semmi emléke a kőmives test­

vérek között fenn ne maradjon, — a 
végett én nem kérdeztem.“

íme tisztelt olvasó! Mindezeket a 
fcntemlitettem szabadkőmives munká­
ból irtani ki. így nyilatkoznak ma­
guk a szabadkőmivesek önmagukról. 
Van-e, volt-e a világon emberi intéz­
mény, a hol az emberi elme, és ennek 
felvilágosodása méltatlanabbal meggya- 
láztatott volna, mint ezen szabadkőmi­
vesi „Rubagas,“ vagy „Bramarba,“ vagy 
minek mondjuk már? — Hiszen 
ehez képest az „eleuzinumi titkok“
— az „egyptomi chyromanfia“ és 
„necromantia“ valódi platói bölcseség
— Leliet-e egy ily intézménynek a tu­
domány terén valami jogosultsága, vagy 
nemes és tiszta iránya ?! A fentebbi 
idézetekből bizonyos, hogy a szabad­
kőmivesek muukátlanok, vakhitüek, 
zsarnokok, a tudományok bővítésére 
keveset vagy semmit sem tesznek, te­
hát tétlenek ; de munkásak ők az egy­
ház felforgatásban, a jézsuiták üldözé­
sében, a katholicismus megsemmisíté­
sében, szóval: mindannak lerombolá­
sában, miszent és isteni. Jól mondja 
hollandén: „A mai materialismus, — 
mely a szabadkőmivesség evangéliuma,
— nem haladás, nem felvilágosodás. 
Vogt, Moleschott, Büchner, és az ösz- 
szes szakbéli materialisták semmi uj 
tudományt nem alapítottak, ők csak 
a régi Saducaeismusnak undok törkö­
lyét újra felmelegitették. Az ő tudo­
mányos buvárlatuk eredménye egy 
részben hátralépés 18 századdal.“

És ez a szabadkőmivesi felvilágo­
sodás! A vörös tűzláng a pokol feke­
te éjében. A szédelgők, uzsorások, csa­
lók egész serege a „szabadkőmivesek“ 
páholyából kerül ki, kik a népet lel­
ketlenül kiszivattyúzzák. Mert ki Istent 
nem ismer, ott a becsületesség, nemes 
szív, tiszta erkölcs és erény is elenyé­
szik. — És ilyen embereknek van lé­
tezési joguk az országban. De egy tu­
dományos szerzetnek mint a jézsuiták- 
nak pakolni kell, „mert államveszélye­
sek.“ — Valóban ők állam veszélyesek, 
de csak az oly állam ellenében, mely 
Istent nem ismer. Aztán a szabadkő­
mivesek, a nazerénusok nem állam ve­
szélyesek ?

„Legyen világosság“! mondja a 
szabadkőmives cikkíró a „Békésben.“ 
Mit ért ön tulajdonképpen a világos­
ság alatt, vagy milyen világosságot

akar? Hiszen mi világosságban va­
gyunk. Mi, a mi vallási ügyünkkel 
tisztában vagyunk, ha mindjárt ön 
nincs is arról kellőleg felvilágositva. 
Elég rósz, hogy pálcát tör fölöttünk, 
még mielőtt a jelesebb katholikus Író­
kat” megolvasta és magának világos­
ságot szerzett volna. Ön botorkál a 
lelki vakságban, és sötétségben, nem 
bir az ismeretek igazi fényével. Nem 
veszi ön észre, hogy tulajdonképpen 
ön esze és lelke sötét. Ön hasonló 
Senekának a világbölcsnek vén szol­
gájához, ki egy éjjel megvakulván 
másnap mindig sötétságről panaszko­
dott, s meg nem foghatá: miért nem 
akar virradni. Ez is a sötétség okát 
nem önmagában, hanem magánkívül 
kereste. Mondja meg ön, mi által vilá- 
gosittatott fel a világ? Mi űzte el a 
földről a bálványozást az ő borzadal- 
maival, s a judaismust az ő babona- 
ságaival és előítéleteivel? Semmi más 
mint a „kereszténység.“ Az egyház 
világosította föl az emberiséget, és most 
egyszerre setétség intézetévé váljék. 
Mi által képeztettek ki a legnagyobb 
tudósok, képfaragók, festészek, építé­
szek, művészek stb. ha nem a ke­
reszténység által? Kik terjesztették 
azt el? A papok. Kinek köszöni Né­
metország, Magyarország felvilágoso­
dását? — Szent Benedek szerzetesei­
nek ; sz. Béla és szent Vinfried pa­
poknak, kik pogány őseinket megté­
rítették. Kik írták le a tudományos 
munkákat nagy fáradsággal, kik szál­
lították hozzánk azokat, és kik őriz­
ték meg? Kik álliták fel az első nép­
iskolákat s taniták az ifjúságot a hit- 
tudomány mellett Írni, olvasni, szá­
molni, és efélékre?! Papok, katholikus 
papok voltak azok. — És a Jezsuita­
rend. Ezek tudományos és irodal­
mi tevékenységéről kötetes munkák 
forognak közkézen. Az ifjúság neve­
lése és tanítása körül halhatatlan ér­
demeket szereztek magukra. Ezt ma­
guk a protestánsok is őszintén bevall­
ják. Csak a szabadkőmivesek epednek, 
és lármáznak egy oly felvilágosodás 
után, mely alatt ők tulajdonképen a 
vallás, egyház, s az erkölcsiség kiir­
tását értik.

Iszonyú rágalom tehát a kathol. 
egyházra reáfogni, mintha ez a hala­
dásnak, a tudományos művelődésnek 
ellensége volna ; mintha sötétséget, bu-
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TÁRCZA.
Thesclieclik Sámuel, egykori szarvasi 

evang. papnak önéletírása.
Ötven esztendős papi hivatalának alkalmából 
írva 1817. deczembertől 1819. marcziusig.

Hátrahagyott német kéziratából fordította
Zsilinszky Mihály.

(Folytatás)

Másodszor: Szenvedélyeim közzé tartozott 
mindig a szegény embereknek, gyermekek­
nek, cigányoknak és koldusoknak munkát 
szerezni, s őket ez által a hivalkodástól és 
rósz cselekedetektől tényleg elvonni és de­
rék emberekké változtatni. Lásd nyilatkoza­
tomat „An das ungarische Publicum“ 43 s 
köv. lapjain.

Ezen fáradozásaimban és kísérleteimben 
nem az volt a főkérdés, hogy nyerek-e vagy 
veszitek-e valamit ? hanem az, hogy az igaz­
ságot keressem, a munkásságot és erkölcsi- 
séget előmozdítsam; mert a csekélynek lát­
szó érdem mellett, fő és maradandó hasz­
nom abban állott, hogy ezen embereket meg­
mentettem a dologtaíanságtól, s ezzel a ki­
csapongásoktól és bűnöktől, s végre hogy a 
lene agendi ügyességet és kedvet szereztem 
nekik. Lásd: An das ung. Publ. 62. 1.

Harmadik szenvedélyem a gazdaságos épít­
kezésekben állott; szerettem építeni jobb és 
solidabb templomokat és iskolákat.

Egy szomszéd gyülekezetben van négy is­
kolai épület; mindenikben van egy 8 ölnyi 
hosszú és 3 ölnyi széles tanterem. 1817-ben 
volt az egyikben 250, a másikban 350, a 
harmadikban 236, és a negyedikben 237 
gyermek.

Lehet az a tanító valóságos Sokrates, s 
ilyen tantermekben mégsem fog soha ered­
ménnyel és haszonnal működhetni. S dacára 
ennek tőlem mégis azt követelték, hogy ha­
sonló tantermeket építtessek!!

„An das ung. Publicum“ című röpiratom 
50. lapja szerint három építményem, t. i. a 
templom, a torony és az intézet épülete hét 
éven át összesen 40,000 írtba került, s azon­
felül 489 frt. és 51 kr. maradt az egyházi 
pénztárban. Lásd felmentő irataimat IV. füzet 
63. 1.

Negyedszer. Szerettem gazdászati utazáso­
kat tenni. Kupferzelli felejthetlen utazásom­
ban következő dolgok tettek telkemre rend­
kívüli hatást:

1. Az uralkodó hercegi családnak nagy 
népszerűsége és leereszkedése. A legidősebb 
hercegnő, mostan Fries grófné Bécsben, el­
kísért bennünket Magyarország legelső pos­
taállomásáig.

2. Magyar hazánk akkori állapota iránti 
nagy érdeklődés. A hercegnő ugyanis Revic- 
ky családból származott, s elébb Beőthynek, 
utóbb Hohenlohe hercegnek lett nejévé.

3. A sok hercegi gyermeknek példás ne­
veltetése. Valamennyi gyermekét a hercegnő 
maga szoptatta.

4. Mayer Frigyes lelkész urnák példás ta­
nítása. Lásd ennek levelezéseit Theschedik 
Sámuellel 1785-ben, második füzet Tübinga 
1785. 227 1. Ezen tanítás hatását szemlélni 
volt az én kupferzelli utazásomnak fő czélja.

5. A trágyaszerű márgaföld szép gyűjte­
ményei Weissbachban és Segelfingenben.

6. A kupferzelli parasztoknak jóléte, s 
amellett a viseletben való egyszerűsége ameny- 
nyiben vasárnapon minden fényűzés nélkül, 
saját kezük által készített ruhában járnak.

7. A gypsnek szép hatása a mezőkre.

8. A szántóföldeken ásott s célszerűen el­
rendezett trágyagödrök.

9. A szántóföldeken ültetett alma- és kör­
tefák, és az ezek gyümölcséből készített bor, 
melynek gazdasági és orvosi tekintetben va­
ló előnyeit csak az utókor fogja teljesen el­
ismerni.

10. A föld alatti és föld feletti sóvizek ve­
zetékei és a sónak mesterséges főzése, ké­
szítése és felhasználása.

11. A takarmányos színek helyes berende­
zése, és a marhák szabályos etetése, rendes 
cselédek, takarmány nevezetesen: a répa, 
lóhere, szecska és dara, a tisztítási eszkö­
zök, s mind ezeknek ügyes felhasználása a 
marhák minden fajánál.

12. A marhaistállók rendkívüli tisztasága 
és a hizlalt ökrök roppant súlya.

13. A gyönyörű káposztafejek, melyekből 
3, 4, 5 nyom egy-egy mázsát.

14. A kupferzelli parasztok erkölcsössége 
oly nagy vagyon és folytonos foglalkozás 
mellett; — millionérek és mégis parasztok!

15. A koldusok, részegesek és adósság- 
csinálók hiánya.

16. A heti nagy marhavásárok, melyek 
Mayer Frigyes szavai szerint és az én sze­
mélyes tanúságom szerint sehol sem ilyen 
nagyok és általánosak; a kupferzelli hízott 
marhákat Parisba és más nagy városokba 
szokták szállítani, u. m. Stuttgardha, Strass- 
burgba, Wormsba, Heidelbergbe, Mannheim- 
ba, Landauba, Frankfurtba, Mainzba, Augs- 
burgba, a spanyol alföldre, hol aztán részint 
levágják, részint újra eladják. Lásd Mayer- 
től Kupferzell leírását VI. 274. 1.

Leírhatnék én itt mindent, amit ott láttam 
de ki fogná azt elhinni Magyarországban ? 
Magam sem akartam hinni, amig nem láttam. 
Azért utaztam Szarvasról Kupferzellbe. Ott

láttam a kupferzelli földmivelők jólétének 
forrását s vagyonuknak szép gyümölcseit 
S azt mindenki megtehetné, ha értene hozzá, 
de ki fogja arra megtanítani a mi földmi ve­
lőinket ? ?...

Lásd Mayer munkáját 1793. 1—391 11. 
hol mindezen tények szépen vannak leírva.

Kupferzellben már 26 év előtt annyi vilá­
gosság volt — és nálunk ? — még most is 
egyptomi sötétség uralkodik!! — és meddig 
fog még e siralmas állapot tartani??...

T. S. iskolákat és templomot építtetett 
Szarvason. Fogja-e hinni az utókor, hogy 3 
nagy épület 40 ezer forintból emeltetett, a- 
nélkül, hogy az egyház tagokra külön adó 
vettetett volna ki, anélkül, hogy koldultunk, 
kéregettünk és adósságot csináltunk volna ? 
Tessék párhuzamot vonni ezen és más ha­
sonló épületek között.

De az épületeknél az építés igazgatója 7 
éven át egy csizmát se kapott. Példák! pél­
dák ! Igen, de exempla sunt odiosa. Csak 
keresni kell, és meg fogjuk találni.

S még ezek után is lehet kérdezni, hogy 
mirevalók a gyakorlati ipar- és gazdasági 
iskolák ? Akinek szeme van, az láthatja 1

Ötödször. Midőn érezni kezdtem, hogy mily 
nagy baj az, ha a városoktól messzefekvő 
falvakon nincsenek ügyes mesteremberek, 
azon törekedtem, hogy az ilyeneket Szarvas­
ra csábítgassam s itten lehetőleg segítsem, 
mert meg voltam győződve, hogy az iparo­
sok nagy mértékben mozdítják elő a jólétet, 
pénzt forgatnak, s a termények feldolgozása 
által előbbre viszik a mivelődést.

Hatodszor. Legfőbb gazdászati utam volt 
a kupferzelli, melyben feleségem és Samu 
fiam is részt vettek. Minél ingerlékenyebb és 
részvevőbb volt kedélyem, annál fogékonyab­
bá tett más emberek örömei iránt; de egy­

szersmind igen 
lyeket sohasem 
bertársaim java 
volna annyira 
fogva mindig iJ 
valahányszor vil 
zi vagy iskolai 
csak bele is sz 
láttam, hogy a 
den foglalkozás 
roszat látnak, d 
nek; fájt, iniko 
oly sok károsat] 
tam, és nem bi 
az, amit én telj 
nehezen megszti 
mét visszaállitt 
szóval a visszad 
sunt odiosa. Csi 
e helyt felhozni 

Talán én voll 
nép javára (me 
ebből folyó vigj 
súlyosabb heted 
tán a halál mai 
előforduló heted 
zeiről szóló tad 
kóláiba, az által 
ráztattam a dia 
csak az iskolát 
teknél még a h 
leszőttem a púd 
szóló nézeteimé 
kém, midőn fái 
tapasztaltam; u 
Faust egészség 
számára és azt 
(litván bevezeti 
ismét milyen íd 
dón meg kellet



tasíígot terjesztene. A babonahitet, a 
vallás korcs kinövéseit és ferde forrá­
sait a katliolika egyház is kárhozatja.

„Legyen világosság!-1 Jól van le­
gyen! Mi katholikusok világosságban 
vagyunk, és állunk a mi ügyünkkel. 
De a szabadkó'mivesek ügye és terve 
sötét, es az emberi társadalomra vészt 
hozó; mit a jövő számban még bő­
vebben kimutatunk.

Folytatása köv.

!T
— Pestről városunkat és megyénket kö­

zelebbről érdeklő kővetkező gyásztudósitás 
küldetett be szerkesztőségünkhöz: „Özvegy 
Geist Gáspárné született Molnár Erzsébet, 
atyja Molnár József, gyermekei: Mária, — 
Ilona, férjezett Szeniczey Ödönné, — Szeni- 
czev Ödön, országgyűlési képviselő, — Chris­
tina, István, Gyula, Klára, és Gáspár nevé­
ben fájdalomdúlt szivvel jelenti forrón sze­
retett felejthetetlen férjének, vejcnek, ipjának, 
illetőleg édesatyjuknak

Geist Gáspárnak
folyó évi karácsony hava G-án esteli 7 óra­
kor, rövid szenvedés után, eleiének 5G-odik 
évében bekövetkezett gyászos elhunytál. Az 
elhunytnak hült teteme, kiben a haza egyik 
munkás polgárát, övéi a leggondosabb és leg­
jobb férjet és családatyát vesztének el, folyó 
hó 7-én, d. u. 3 órakor, fog itt Pesten, kees 
keméti utcza 13. sz. a. levő házában, a rom. 
kath. anyaszentegyház szertartása szerint be 
szenteltetni, s onnét a Pest-kerepesi utón le­
vő sirkertben a családi sírboltba örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő szent mise ál 
dozat pedig ugyanazon hó 9-én, reggeli 10 
órakor a Pest-belvárosi róm. kath. plébánia 
sz.-egyházban tartatik meg. Pest, 1872. évi 
december bő 6-án. Áldás és béke lebegjen 
hamvai felett!

A fentebbi gyászlap jelzi a mindnyájunk 
által őszinte bánat és fájdalmas részvéttel fo­
gadott hirt, hogy gyulai polgári származású 
Geist Gáspár csákói ós hevesmegye ken­
deres! birtokos, pesti polgár, háztulajdonos 
és nagy-kereskedő s a legjobb, leggondosabb 
családfő e hó 6-án Pesten az uralgó járvány­
nak áldozata lett. — Mint legbiztosabb for­
rásból értesültünk, a halálthozó betegség, ki 
nem tapasztalható okból csak kis mérvben 
kezdődött a komolyabb veszélynek legkisebb 
látszata nélkül, és bár családja és az egye­
tem leghirnevesebb három orvosa és tanára 
a leggondosabb kezelésben részesiték, két

napi veszelytelenség után, harmadnapra ha- 
lálthozóvá vált. — A boldogult — noha alig 
maradt ideje — végrendeletet tett és jóté­
kony czélokra hü neje, továbbá Marsovszky 
Adám, Mihalfi István és Szénásy Károly 
végrendeleti végrehajtók által meghatározan­
dó czélokra 10,000 frtnyi alapítványt hagyott. 
A boldogultnak még kora elhunyta felett a 
részvét ép oly általános itt lenn földiéi között 
— kiknek köréből munkássága öt a főváros 
és ország egyik legtiszteltebb egyénévé teve, 
mint a milyen az országszerte és a főváros 
ban, és a mely egy munka és szorgalomban 
megfutott életnek lehet csak méltó következ­
ménye. — Kegyeletes dolgot vélünk tenni, 
midőn a „Pesti Napló“ december 7-ki esti 
lapjának sorait e helyen is idézzük : „Geist 
Gáspár, a főváros egyik legismeretesebb 
polgára, buzgó hazafi, f. hó 6-án esti 7 óra­
kor, életének ö6. évében a járvány áldoza­
tául esett. Az elhunyt egyike volt azon jele­
seknek, kik polgári kötelességüket minden 
irányban betöltötték. Egyedül fáradkatlan 
munkássága emelte öt az ország egyik legte­
hetősebb polgárává, s mint ilyen, a közügyek 
körül sokat tett. Birtokán, a békésmegyei 
Puszta-Csákón alkalmazott 461 főből álló cse­
lédsége részére példányszerü iskolát tartván, 
a gazdászat minden ágának emelésére sokat 
hatott, s ezen tevékenységéért számtalan el­
ismerő okirattal és éremmel lön kitüntetve, 
csákói juhászata egyike az ország legneve­
zetesebbjeinek. Elhunyt családjának számos 
tagján kívül bizonyára mindnyájan fájlalni 
fogják, kik vele akár baráti, akár üzleti, 
akár szolgálati viszonyban állottak, s a pél­
dás család atya, kötelességéhez minden irány­
ban hü hazafi, barát és polgár hült hamvait 
áldással kisérik.“

Újdonságok.
- Honvédeink e hó 2-án foglalták ej 

a lakot, melyet Gyula város polgárainak ál­
dozatkészsége a mostoha idők súlya daczára 
emelt a magyar honvédelemnek. Valahány­
szor e kaszárnya inellett a gondolkozó elmegy 
mindenkor eszébe fog jutni, mennyit lehetne 
Gyula városa közművelődésének előmozdítá­
sára ily módon tenni, ha önelhatározása, sza­
bad akaratából sajat javára volna képes esz 
közölni Gyula városa polgársága azt, mit itt 
a kényszerűség és önnön magunk kényelme 
parancsolt; de úgy hisszük, hogy el fog jön­
ni az idő, midőn ezt is belátandjuk és e té­
ren is lendítünk valamit. Nevezett nap d. e.
9 órakor a helybeli honvéd zászlóalj és hu­
szár századot teljesen felszerelve a kaszár­

nyába vezette Birsy József őrnagy ura hely­
beli zászlóalj parancsnoka, azt a térés udva­
ron felállítva lelkes szavakban üdvözlé elő­
ször e helyen, jövörei kiképeztetése, szükebb 
értelemben vett otthonja helyén, felh-ozá, hogy 
Gyula városa polgárainak eme valóban mog- 
lepő gondoskodásáért hálával és elismeréssel 
tartozik a honvédség, és hogy ez elismerés 
legszebben úgy fog nyilatkozni, ha a minde­
nütt dicsőséggel említett honvéd példás rend­
szeretet, a város e tulajdonának gondos őr­
zése és rendben tartása, király és haza irán­
ti hűség és az egyetemes polgárság iránti 
jóindulat és polgári egyetértés által fog a 
jövőben is igyekezni kitűnni; majd az ott 
jelenvolt elöljáróság és képviseletnek, úgy a 
nagyszámú közönségnek legmélyebb báláját 
és elismerését jelenté ki a városnak e nagy­
szerű anyagi áldozattal létesített gondozásá­
ért, mely vajha az egész hazában utánzásra 
találna, ■ zászlóalját további jóindulatába 
ajánlá, mi a felállított honvédség által viha­
ros éljennel fogadtatott, és az egybegyűltek 
által szívélyesen viszonoztatott. Á honvédség 
ezután a legszebb rendben lakosztályaiban el- 
szállásoltatott.

- A Sarkad vidéki takarékpénztár, a 
múlt hó 14-én a részvényesek csekélv szá­
ma miatt meg nem tarthatott alapszabály vál­
toztató gyűlését e hó 1-én csakugyan meg­
tartó még pedig szép számmal egybegyült 
érdekeltek jelenlétében, a melyen — daczá­
ra az egy elleninditványnak a pénztár meg­
nyitásának pénzbövebb idörei elhalasztása 
végett, — határozatba ment a tett módosítá­
sok elfogadása után az ujabbi felterjesztés, 
és a megerősítés utáu, az intézetnek azonnali 
megnyitása.

— Műkedvelőink második előadása ma 
december 15-én fog a városháza termében 
megtartatni. Előadásra kerül — mint a köz­
kívánat kifolyása — a múltkor köztetszésben 
részesült „Egyetlen leány“ és újonnan be 
tanulva „Kukli prédikácziók.“ — A tiszta 
jövedelem részben a nőegylet, részben pedif 
a város (soha) kivilágításának tőkéjéhez csa 
toltatik. — Mint halljuk, a harmadik előa­
dás kedden lenne megtartandó.

Az oly élénken és változatosan diszes 
képekkel szerkesztett „Hazánk és Külföld“ 
képes lap uj évtől kezdve a 20 év óta 
fenálló „Vasárnapi Ujság“-ba olvad és Hc- 
kenast kiadásában fog megjelenni. — Bár­
mennyire örülünk a „Vasárnapi Újság“ e re­
mélhető emelkedésén, kénytelenek vagyunk 
a nevezett lap megszűnte felett sajnálkozá­
sunkat kifejezni.

— Utóbbi közlés óta a gyulai főiskolai

nyilvános muzeum következő tárgyakkal gya­
rapodott , jelesen: Beliezey István ur egy 
opium élvezésére gyártott japani pipát szá­
rastól. Szénássy-Czigler György fiumei ten­
gerész akadémiai növendék hazánkfia olasz- 
országi útjában gyűjtött Vezúv, Portiéi és 
St. Martino hegyvidékekről egy-egy érdekes 
ásvány, végre Pompejiböl Vesta templom 
romjaiból hozott három darab mozaik követ. 
V alifisch Lajos pesti tanuló Gordian, Grati- 
an, Diocletian, Domitian rom. császárok ki­
sebb nagyobb bronz érmét. Popp Alajos ur 
I. Lipót lG96-ki ezüst máriását, és M. The­
resia 1763-ki réz polturáját. Továbbá idősb 
Mogyoróssy János ur a gyulai belvásártéren 
talált két darab vas-szigonyt, melyeket hihe­
tőleg még 1556. évi ostromkor gyulai várpa­
rancsnok Kerechény László a bástyák falain 
kívül egy éjjel a törökök vesztére elszóratott, 
két ép bronz fibulát (kapcsot), és egy bronz 
karperecét a gyulai vasúti homokbányák mé­
lyéből körűiteket adományoztak.

A „Békés“ múlt számában megyei 
arvaszékünkre vonatkozó közleményt 
beküldő oda módosítja, hogy az em­
lített végzés a fél világos kérel­
mére keletkezett. — Nem mu­
laszthatjuk el azonban felemlíteni azon 
tudomásunkra csak most jutott körül­
ményt, hogy a kérvényt szerkesztő vá­
rosi Írnok a tél akaratán kivül csusztatáa 
kérvénybe azon pass üst, mely az ár­
vaszék ez eljárását menthetővé teszi. 
Enyivel tartozunk az igazságnak s ezt 
készséggel igazítjuk helyre.

(S.S.) Szarvasi újdonságok, (dec. ll)Jár- 
da-vjyunk, a városi képviselő testület f. hó 
2-án tartott közgyűlésén hozott határozat szerint, 
előnyös fordulatnak néz elébe, az által, hogy fő­
utcánk az évek óta hangoztatott közóhaj sze­
rint — jövőre téglajárdával Iáttatik el. Tehát — 
még egy ezudar csizmarontó tél, — aztán 
csupa öröm, csupa kéj — már t. i. azok 
számára, kiknek a fő-utcán kivül dolguk má­
sutt nincs. — Mi azt hisszük, célszerű lenne 
a fő-utcáról minden népiskoláig is rakni egy 
tégla gyalog-járdát; igy legalább a mellék 
utcák látogatottabbjain is segítve lenne.

Műkedvelőink a hosszéi pihenés után, 
előadásokra készülnek. Hirszerint f. hó vé­
gen mutatják be újból magukat egy énekes 
bohózat, — s pár könnyed vígjátékban. Min­
den esetre örömmel fogadjuk ezen, egyhan­
gú társadalmi életünkre élénken kiható moz- 
;a!mat.
, ~ Boy néma irányában hívjuk fel elöljá­

róságunk figyelmét, egy néma irányában,

szersmind igen sok fájdalmat is okozott, me­
lyeket sohasem éreztem volna, lia más em­
bertársaim java és szenvedése nem feküdt 
volna annyira szivemen. Gondolkodásomnál 
fogva mindig igen mély fájdalom szállt meg, 
valahányszor viszásságot tapasztaltam a há­
zi vagy iskolai nevelésben, a nélkül, hogy 
csak bele is szólhattam volna; fájt, mikor 
láttam, hogy a keresztyének gyermekei min­
den foglalkozás nélkül az utcán kóborolnak, 
roszat látnak, roszat halinak és roszat tesz­
nek; fájt, mikor az egyházban és iskolában 
oly sok károsat és szégyenleteset tapasztal­
tam, és nem bírtam rajta segíteni, sőt hogy 
az, amit én teljes erőm megfeszítésével nagy 
nehezen megszüntettem vagy behoztam, is­
mét visszaállíttatott vagy megszüntettetett, 
szóval a visszaélések megújítattak. Exempla 
sunt odiosa. Csak egyetlen egy tényt akarok 
e helyt felhozni.

Talán én voltam az első, aki a paraszt­
nép javára (mely gyakran tudatlanságból s 
ebből folyó vigyázatlanságból szokott a leg­
súlyosabb betegségbe és viszás eljárás foly­
tán a halál martalékául esni) a közönségesen 
előforduló betegségek okairól és gyógyeszkö- 
zeiről szóló tant vittem be egyházam népis­
koláiba, az által, hogy leírattam és magya­
ráztattam a diaetetikus szabályokat. S nem­
csak az iskolába, hanem feltűnőbb halálese­
teknél még a halotti prédikációimba is be­
leszőttem a pusztító betegségek elhárításáról 
szóló nézeteimet. És mennyire őrült a lel­
kem, núdőn fáradozásom gyümölcsét itt-ott 
tapasztaltam; mennyire örültem, midőn dr. 
Faust egészségi katechismust irt a köznép 
számára és azt magyar és tót nyelvre lefor­
dítván bevezethettem a mi iskoláinkba! De 
ismét milyen fájdalmat kellett éreznem, mi­
dőn meg kellett érnem és tűrnöm azt, hogy

az en altalam felemelt iskolák felügyeletét 
kivették kezeimből, s egy Belopotoczki János 
nevű csizmadiára ruházták, aki aztán kikü­
szöbölte a diaetetikát és helyébe egy osz­
tályban a mythologiát hozatta be ! mely csak 
felsőbb iskolákba való.
„Aki érez, az cselekedjék, és segítsen amint le­

het.
Aki nem tud érezni, az legalább hagyja a 
. . ^ jót

Es ne harcoljon ellenségképen azokkal,
Kik többet adnak tettre, mint az üres szóra.“ 

(Gemeinnützige Blätter.)
(1814. szept. 22.)

Hasonlóképen nagynehezen sikerült meg­
szüntetnem a halotti búcsúztatókat, melye­
ket a tanítók szoktak volt elmondani, és 
melyekben gyakran 40, 50, 60 rokon és tá­
vollevő baráttól búcsúzott az illető halott, 
mi által az iskolai tanítás, különösen a rö­
vid téli napokon sokat szenvedett, s más kű- 
lömben is igen káros hatásnak valónak. — 
Az nagy szerencse volt, hogy sikerült!

De fájdalom! ezen rósz szokást is felújí­
tották az iskolák és az erkölcsiség rovására, 
mert a búcsúztatókban igen gyakran hazug­
ságokat is el kellett mondani. S én kényte­
len voltam ezt a lelketlen fecsegést szó nél­
kül tűrni, mert azzal vádoltak, hogy a taní­
tók jövedelmét irigylem — ami pedig min­
dig távol volt lelkemtől.

Ismertem egy — nem rég elhalt — nyolcz- 
van éves tanítót, aki azt szokta vala mon­
dani, hogy semmiféle bűneit nem sajnálja 
annyira, mint azt, hogy a búcsúztató ver­
sekben lelkiismerete ellenére oly gyakran és 
oly orczátlanul volt kénytelen hazudni. És 
ezért a hazugságért a tanítók külön fizetést 
kapnak, s az elöljárók szó nélkül hallgatnak, 
ballgatniok kell, mert a szó mitsem használ.

Gyakran nagy fájdalommal szemléltem, 
hogy a nép a természet nem ismerése miatt 
szenved; akartam volna, de nem bírtam se­
gíteni, mert hiányzott a fogékonyság a jó 
tanács megértéséhez, elfogadásához és köve­
téséhez. Ezért behoztam a természeti tár­
gyakról szóló oktatást.

Hajmeresztő rendetlenségeket kellett ta­
pasztalnom csak azért, mert nem volt váro­
si rendőrsegünk. Tizenöt esztendeig dolgoz- 
tam egy „falusi rendőrségen“ mely minden 
esetekre, minden időre, körülményekhez és 
szükségekhez alkalmazva, képes leendett a 
főbb visszaéléseknek es bajoknak elejét ven­
ni; de javaslataim — mint pia desideria 
hasznalatlanul maradtak. Lásd Landmann. 
135—177. 1.

Kénytelen voltam nézni, sőt tűrni a fa­
lusi elöljárók impertinentiáját és kihívó 
magaviseletét, midőn oly hivatalokba tétet­
tek, melyeknek fontosságáról és kötelességei­
ről soha nem gondolkodtak, s melyeket rosz- 
szul, gyakran hűtlenül töltöttek be. 1. Land- 
mann 7. 1.

S lehet-e csodálkozni azon, ha az ember 
büszkévé, gorombává, kihívóvá és imperti- 
nenssé válik, mikor a kiró pálezát és hatal­
mat minden instruktio, minden előirt sza­
bály nélkül adják kezébe, hogy kényekedve 
szerint uralkodjék nehány ezer ember felett ?

Szenvedéseim nagyban szaporodtak az ál­
tal, hogy azon jót, melyet én elismert te­
kintélyű írókból, utazásaimból és saját ta­
pasztalásom után jónak, s hazámra és az 
emberiségre nézve hasznosak ismervén fel, 
valósítani igyekeztem, nem bírtam keresztül 
vinni, — mert az elöljárók gyakran, ah oly 
gyakran ! nem akarták elfogadni, s utamba 
nehézségeket gördítettek mind az egyházi és 
iskolai, mind a községi téren. Exempla sünt

odiosa. — De még nagyobbak voltak szen­
vedéseim akkor, midőn a már egyszer beho­
zott és valósított jót vjra elvetni, s helyébe a 
roszat vissza allitva látni kénytelenitettem.

Az iskolás gyermekeknek értelem nélküli 
után beszélését, az olvasóknak és imádko- 
zóknak — mint valami fecsegő gépeknek — 
a tanító taktusverése szerinti mondókáit órá­
kon keresztül kellett hallgatnom, — és az­
tán látnom a tanítóknak elégedett arczát, 
midőn (quasi re bene gesta) kimentek az is­
kolából, mintha csak azt akarták volna mon­
dani büszkén: nézzetek ide, ezeket a fecse­
gő gépeket Mi (nos, Dei gratia Rectores) ta­
nítók hoztuk be cum applausu plebis a 19. 
század első tizedében, a te szív és értelem­
képző erénygyakorlataid helyett, a te reális 
tudományaid helyett az evang. keresztyén 
iskolák javára !
A jénai mineralogiai társulat diplomája.

A jénai mineralogia tudós társaság diplo­
máját 1798. april 3-án kaptam kezembe; s 
ez által felbátorittattam arra, hogy a meny­
nyire lehet e szakban is megkísértsem erő­
met. E részbeni munkám sem volt egészen 
haszontalan es áldás nélküli, különösen az e 
vidéken terméketlennek tartott székesföldek 
felhasználnék körül (melyből a magyar nat- 
mm sziksó gyüjtetik.) Egy tudós azt szokta 
mondani: Th. ott is keres, a hol az isten 
és a természet semmit sem tett; — és ime 
én ott is az istennek áldását fedezem fel, a 
hova e tudós szerint az isten és a természet 
semmit sem tett. Egy másik tudós még tovább 
ment, midőn ezt mondotta: ha maga az is­
tennek fia Jézus Krisztus azt állítaná, hogy 
a székesföldet lehet termővé tenni, még ak- 
cor sem hinném! Mit tegyünk a ilyen tudó­
sokkal, a kiknél az előítélet oly mély gyö­
kereket vert!? (Folytatjuk.)



melynek kigyógyultál a félváros várja épéi­
vé. Értjük a kath. kuka toronyórát, mely, 
mint ilyen, valódi szégyenére válik városunk­
nak, holott kevés költséggel helyre állítható 
lenne. „Emlékezést, emlékezést neki!.“

—• Őszi óuja-vetéseink a rozsda által oly 
annyira mcgrongáltattak már is, hogy sok 
helyen újonnan kelle vetni; — repce-vetése­
ink ellenben a legszebbek, s erős fejlődésük­
kel azt a reményt nyújtják, hogy a telet a 
kifagyás veszélye nélkül állják ki. —

— Gyorslábú fiatalságunk már készül kar­
nevál herczeg illő fogadására; s azt határzá, 
hogy mint testület a farsang alatt két fényes 
bált adand, egyet elején, egyet végén; mind­
kettőt jótékony czéllal kötvén össze.

Felelet.
A „Békés“ 35-ik számában megjelent s a 
sz.-andrási népkör által hozzám intézett négy 

kérdésre!
Az 1-söre: azért rendeltettek be általam az 

állítólagos tolvajok nov. 19-re a község há­
zához, mert szándékom volt —• ha csak va­
lami véletlen akadály közbe nem jön — 
azon napra Szent-Andráson megjelenni s a 
kérdéses ügyben a kellő vizsgálatot megtar­
tani. Hogy éppen a kitűzött napra meg nem 
jelentem, annak oka az, mert egy más ha­
lasztást nem szenvedő sertéslopási flagrans ügy­
ben Szarvason vissza tartattam. Midőn a sor 
rá következik fog általam elintéztetni — kü- 
lömben csekély — tolvajsági ügyet, remény­
iem a károsok megelégedésére elintézem.

2- ikra: Azért rendeltem vizsgálatot tizent- 
Andrásra es nem saját kényelmem szerint 
lakhelyemre Szarvasra, mert hisz minden em­
ber, kinek csak némi fogalma van a 
bűnvádi vizsgálatról tudja azt, hogy a bűn­
vádi vizsgálat Iegczélszerübben az elkövetett 
bűntény színhelyén ejthető meg.

3- ikra : Ezen együgyű kérdésre minden el­
fogulatlan ember megfelelhet magának ; — 
mert éppen abból, hogy a vizsgálatra határ­
napot tűztem ki, kitetszik az, hogy az ügyet 
„agyon hallgatni“ nem akartam. — Arról 
azonban nem tehetek, hogy a kérdéses ügy­

nél nékem még más fontosabb és sürgősebb 
kötelességeim is vannak. De hát ehez egy kis 
belátás és méltányosság is megkivántatnék !

4-ikre : E kérdésre a kellő felelet — a tény 
állás előadásával — már az előbbi 3 pont­
ban foglaltatván, minden további szószapori- 
tás feleslegessé vált. — Egyébiránt szomorú 
dolog, hogyha egy közhivatalnok, azért mert 
egy határnapra meg nem jelenhetett a nélkül, 
hogy tőle azért elébb felvilágosítás kéretnék, 
mindjárt pellengérre állittatik.

Korpos Gyalay Benő.
szarvasi járásesendbiztos.

Hetivásári tudósítás.
Gyula december 13-án. A folytonosan 

tartós szép őszi napokat e héten esőzés vált­
ván fel, mely által az utak némileg megro­
molván, az hetivásárunkon is látható volt 
miután az élénkség és forgalom tekintetében 
negyedrésznyire szállott alá az elébbiekhez 
képest. — Ä házi fogyasztásra vásárolt búza 
ára 7—10.50 krig tehető, mig árpa 4—4.50, 
kukoricza 5—5.80 krig. — Kövér sertés 22 
—28 krig fontonként, általános vételnél még 
olcsóbb a vételi szerencséhez képest.

— A békésmegyei gazdasági egylet 
igazgató választmánya f. év és hó lG-kán 
Gyulán d. u. 3 órakor a megye termében 
ülést tartand, melynek tárgyai: pénztári je­
lentés, alapszabályok változtatása, indítványok 
stb. A válaszmányi tagok megjelenni kéret­
nek. — Gerendás deczember 5-én 1872. — 
Elnöki megbízásból: Mokry Sámuel titkár.

A b.-csabai takarékpénztár forgalmi kimu­
tatása 1872. évi november hóról: 

Bevétel:
Maradvány octóber hóról . . . 11078.69
Alaptőke.......................................... 40.—
Takarékbetét............................... 26848.—
Bankváltó....................................  40947.—
Zálogkölcsön............................... 4890.—
Kamat ......................................... 2469.71
Üzletköltség ............................... 23.29
Tartalék alap............................... 9.—
Kölcsön számla.........................  52000.—
Folyó számla............................... 3.42

Összesen 138309.11
Kiadás:

Bank váltó.................................... 61885.—
Takarékbetét............................... 4561.78
Zálogkölcsön...............................7187.—
Kamat.......................................... 1578.49
Üzletköltség ............................... 432.18
Felszerelés.................................... 10.20
Kölcsön számla.......................... 46063.45
Pénztári készlet 1872. nov. 30-án 16591. 1

Összesen 138309.11

Nyílt tér.
figyel-Van szerencsénk a n. é. közönség 

mébe ajánlani
karácsonyi, uj-évi és névnapi

ajándék tárgyakból kiállított raktárunkat: u. m.
GYERMEKEKNEK szekrényben levő és társa­

sági játékok, kardok, fövegek, lőfegyverek, minden­
nemű állatok, falovak minden nagyságban, kocsik, 
ostorok és trombiták, üveg és érez zongorák, siró, 
alvó és öltözött hajas babák, szoba bútorzat és kony­
ha készlet, karácsonyfa diszitések.

HÖLGYEKNEK varró eszközök, ékszer, illat­
szer-állványok és szekrények, látogatójegy tálezák 
és dolgozó kosarak, atrapes és bonboniérek, virág 
poharak, varró- és toilette asztalok tükrökkel; ék­
szerek: broche fülbevalók és karékek, talmi, jettés 
kautschukból, fényképi albumok minden nagyságban, 
zenével és a nélkül; író szekrények és kuvárok, kez­
dett- és kész kézimunkák, alpakka ezüst tálezák, 
gyertyatartók, tükrök, czukorszelenczék és ezukor- 
fogók, díszes bronce tárgyak szobaálványra.

URAKNAK dohányzó-eszközök, szivar- és do- 
hányálványok, gyufa- és hamutartóval, mindennemű 

'var, pálinka és thea szekrények, — pipaasztalok, 
Íróasztali complett készlet, kiállítva, gyertya-, tinta-, 
gyufa- és porzótartó, pennaállvány, tok, törlő, óra­
tartó, hévmérő és levél nehezitők; — pénz-, levél-, 
és szivártárczák, úti necessairek, dohány és szivar 
tajtékpipák, szopókák, pipaálványok, mindennemű 
úti bőröndök.

Levél papírok díszes név betűkkel, látogató je­
gyek kívánat szerint.

Ezen osztályhoz tartozó raktárunk még számta­
lan tárgyakat tartalmaz, melyek a hely szűke miatt 
elő nem sorolhatók.

Postai rendelvényeket a legpontosabban tel­
jesítünk.

Fi6l£ raktárt az ünnepi idény­
re felállítottunk

Csabán Pillér testvéreknél
főtér Ostasz-féle házban

A n. é. közönség szives bizalmát kikérve.

Titkos

betegségeket
és

tehetetlenséget
(elgyengült fárfireröt)

gyógyít gyökeresen fényes és tar­
tós siker biztosítása mellett

orvos-sebésztudor, szülész és szemész 
Rendel naponkint délelőtt 11-töl 
1 óráig, és délután 3-tól 5-ig.
Lakik Pesten, Lipótváros, Ná- 
doruteza 13. szám, 1-sö emelet 

14. szám.
ú&T Díjjal ellátott levelekre vá­

lasz azonnal adatik, kívánat­
ra külön órákban is rendel-
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Obetko és Ernyei
Aradon, főtér 39. szám.

Haszonbér.
A méltóságos gróf Wenckheim csa­

lád közös birtokát képező csorvási 
vendéglő: továbbá a régi csorvási csár­
da, az ezzel járó, mintegy 10 hold 
föld és italmérési jog, együttesen — 
melyekért eddig évi 1200 frt fizette­
tett —- zárt ajánlat utján 1873-ik évi 
april 24-étől számítva három évre bér­
be adatnak.

A bérleni szándékozók zárt ajánla­
taikat 1873. évi január 1-ig alulírott­
hoz küldjék be.

Kelt Gyulán 1872. nov. 28.
Zöldi János

___________ ügyvéd.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.
Őszi és téli árúk

0BETK0 és ERNYEI
lrereslcecléaétaeii Ara,ri nr>

Egészségi alsó ingek férfiaknak pamutból 
1.20,1.50, gyapotból 1.80, 2—2.50, 3 frt.

Alsó meleg nadrágok hasonló arányban.
Gyomor- és has-melegitök gyapotból 

Cholera ellen 1.50, 2—2.50.
Nemez talpak lábbelikbe 50,60 kr. párja.
Harisnyák gyapotból férfiaknak és höl­

gyeknek 50, 60, 80 kr., 1-1.50 kr. Gyer­
mekeknek 25, 30, 40 kr.

Nyak chavelok gyapotból horgolva, 
férfiak és hölgyeknek 50, 80 kr., 1, 1.50, 
2 frt.

Lábszár melegítők berlini pamutból hor­
golva, (Gamaschen) gyermekeknek 60, 80 
kr., 1 frt, hölgyeknek 1.20, 1.50 kr.

Gyermek fejkötök harrasból 35, 40, 50
kr.

Capichonok és Baschlikok gyermekek­
nek 1.25, 1.50, 2 frt, hölgyeknek 2.50 kr. 
3, 4, 5 frt.

Gyermek ruhácskák harrasból 1—5 éve­
sig 1.50. 2, 2.50, 3 frt.

Keztyük posztóból gyermekeknek 20, 25, 
30 kr., férfiak és hölgyekaek 50, 70, 80 
kr., 1 frt.

Kézelők harrasból 20, 30, 50, 80 kr., 1
frt.

Sót darálva
csak nálam lehet a legapróbb és leg­
fehérebbet 7 krjával fontját minden 
mennyiségben venni, úgy szinte na­
ponta újon sütött fehér és fekete ke­
nyeret.

Üzletem a főutszán Deimel-féle ház­
ban, Urley ur gyógyszertára mellett.

Kauders.
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Özbör keztyük világos sárga és hamuszin 
bőrből, férfiak és hölgyeknek 1—1.20, 1.50 
kr.

Valódi szarvaskor férfi keztyük 1.50, 2. 
2.20 kr.

Katonai keztyük 70, 90 kr., 1 frt.
Prágái glacé keztyük urak és hölgyek­

nek 75, 90 kr., 1 frt.
Valódi párisi Jouvln-

féle dupla varrásu glacé keztyük 1 pár 
1.40 kr

Téli sapkák fiuknak 1—1.20, férfiaknak 
1.50, 1.80, 2 frt.

Posztó kalapok zöld szegélyei fiuknak 2 
frt férfiaknak 2.50, 2.70.

Védő szárak férfiaknak (gamaschen) orosz 
Iackból 4.50, 5 frt.

Eső köpenyek férfiaknak vízhatlan szö­
vetből 8, 10, 12, 16 frt.

Lábbelik nemezből gyermekeknek 1—5 
évig 1—1.20, 1.50 kr.

Körül borozott lábbelik hölgyeknek 
meleg béléssel 1.50, 1.75, 2—2.50 kr, fi­
nomabb 4.50, 5 frt.

Bőr topánok, magasak, fűző- és ru- 
gannyal hölgyeknek 3.75 kr. borjubör- 
ből, szegzett talppal 4—4.35, 5.50 kr.

Brünell magas női topánok 2.80—3 frt,
bársonyból 3.50, 3.80 kr., finomak 4.50—5 

frt.
Brünell ruganyos női topánok flanell 

béléssel 3.50—4 frt.
Női és férfi reggeli czipök minden faj­

ták.
Szegzett talpú fűzős és ruganyos gyer­

mek topánok réz-orral felettébb 
tartósak 3—6 évesig2.50, 2 80, 3—50 kr. 
és 5—12 évesig 3.80—4 frt.

Szövet és bársony gyermek topánkák 
hasonló arányban.

Férfi "top»áőELOlEborjubörö—5.50, 
6 frt, dupla talppal 6,50—7 frt, egész fi­
nomak, orosz lack, sima bagaria, antilopé 
bőr és parafa talppal 8—8.50, 9 frt.

Fiú topánok borjú bőrből 4—6 évig 2.80, 
3—3-50 kr. 8—12 évesig 4—4.80, 5 frt.

Férfi és fiú csizmák.
Utazó kalap csizmák 1.50, 2—3.50. krig.
Esőernyők pamutból 1.30, 1.50, 2—2.50 kr., 

alpaccaból 3—3.50, 4 frt, selyemből 5.50,
6, 8, 10 frt.

Utazó- és takaródzó pokróczok 3.50, 4.50, 
5.5C kr.

Utazó plaidek 8.50, 10.50, 12 frt.
Utazó kofferek 3—3.50, 4, 5, 6 frt.
Úti táskák szövetből 1.50, 2—2.50 kr., bőr­

ből 3.50, 4, 5 írttól felfelé.
Vadászati készletek percussio és Lefaucheux 

fegyverekhez
Vadászati táskák, székek, bütykösök és kür­

tök

Karácsonyi és uj-évi ajándékul!!
ajánljuk újonnan rendezett raktárunk­
ban a legújabb disz-, norinbergi, ugy- 
szinte faragott és esztergályos mű­
veket, csecsebecséket és bőrárukat. 
Továbbá a legújabb porcellán, üveg, 
pakfong, china-ezüst, bronz tárgyakat 
és talmi arany ékszereket.

Minden korú gyermekek részére ;
a legújabb játékszereket és hasznos 
czikkeket.

Vadászat kedvelőknek
raktárunkban ajánlunk revolver és Le- 
fouche töltényeket, vadásztáskákat és 
gyutacstartókat s másvadász tárgyakat.

Ajánlunk még a téli idényre nagy 
választékban szövött árukat, mint : 
harisnyák, gomboltyúk (gamasche), ber­
lini kendőket, schawlokat, baschlik, 
főkötőket, duxi mellények, nadrágok, 
flanell ingeket, hasmelegitő, vadász-ha- 
risnya, botoschokat, posztó és szar­
vasbőr kesztyűket — a legszívesebb 
szolgálattal és jutányos árakon.

Vidéki megrendelések gyorsan 
teljesittetnek.

Silberstein testvérek
G-yuHám..

109) 2-3

Ablak redők, (roulleaux) fából szőve, külö­
nösen téli ablakokhoz ajánlhatok, virágos 
és simák, árak kezdődnek 3.50 krtól fel­
felé, rendelésnél az ablak széle és hossza 
megmérése szükségeltetik.

Soda-viz készítő gépek, melyekben a legrö­
videbb idő alatt mindennemű moussirozó 
ital készíthető, árak: 10, 11, 12 frt.

Orosz kémények, füst vezetők, melyek a ké­
ményt nemcsak kigyuladástól biztosítják, 
hanem a füstöt a legnagyobb épületből 
is kivonják, dbja 20 frt.

Viaszos vásznak bútorokra és asztalokra.
Vízhatlan lepedők gyermekeknek és betegek­

nek ágyába röf számra.
Mindennemű fehérneműk. Férfi ingekés gal­

lérok, női nyakkendők és csokrok.
Varró tűk és gépi ezérnák, hímző és horgo­

ló pamutok, mindennemű sinórok csipkék 
és ruha diszrojtok.

Függöny-tartók és bojtok minden színben, 
párja 50, 60, 80 kr.

Optikai tárgyak, u. mint színházi látcsövek 
2.50 20 frt'g. Távcsövek, szemüvegek, 
nagyitó mikroskopok, hévmérök és min­
dennemű bor- és szesz-mértékek.

Toillett tárgyak.

Postai rendelvények gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek.

SW" Bármily nem tetsző tárgy kicserélte­
tik- 108) 2—10

Regale bérbeadás.
Békés megyebeli Szarvas városában) 

regale birtokosság részéről a heti és 
országos vásári jog jövő 1873-ik évi 
január 1-ső napjától számítandó bá­
rom évre a nevezett birtokosság pénz­
tári szobájában f. é. deczember 19-én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverés ut­
ján a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog 
adatni. Vállalkozók a közelebbi felté­
teleket Szarvason Thury János köz­
birtokosság! pénztárnok urnái tudhat­
ják meg. 110) 2—3

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.

Szerkesztős]

Dobay Jáno 
nyomdl 

saját háj

Kiadó híj

Winkle Gába 
árus uzl 

főtér, Prá]

Élőin

1873-ik é 

Előfizetési ár

A „Békés“ ujj 
ve, az eddigi 
alakban fog meg 
marad — mint 
— a régi.

A gyűjtő ivek 
tek szét eddigi 
azokat ismerőik 
eredményt — 
hó 20-ig veleír 
radjon a fogana 
kellő időben int 

Alább közlöm 
kiknek előfizető 
terjednek, hozzs 
szíveskedjenek 
vagy másik gyi 
azok rendes éi 
terjedjenek, nel 
tévedésre szolgá 

A pontos meg 
gondjaim közé t 

T. gyűjtök 8 
vagy annak árá 

Eddigi szives 
nek és munkatái 
kijelentem.

Gyulán decem

Megyei mu

A gyulai iskola 
teményt foglal ni 
szetrajzi és könyl

A régészeti tár] 
mek teszik ki, ni 
képviselve:

1. hun pénz 11
2. romai és bt| 

20 ezüst és 147
3. árpád-kori i
4. vegyes-korsd 

ezüst;
5. osztrák-kord 

85. ezüst, 28 réz]
6. erdélyi fejed]
7. német-osztrálj 

88 réz;
8. más külföldi Ú
Összes darabszt|
Emlékérem 30-
Egyéb régiségtJ

fényüzési stb esz II 
összesen mintegy

A természetrajz! 
ország mintegy 3<j 
fajjal szerepel. —I 
szerte ismert térni 
által ajándékozott! 
belföldi növényfaj] 
százra fólmenö q 
— az ásványtár 
vidékekről beszer|


